新华时评

# 从苦难走向辉煌

庄严的残历碎静静矗立, 无声 诉说着这个民族的巨大苦难; 刺耳 的警报声划破天际, 宣示着这个民 族的铮铮誓言。"九一八", 中国 人民永不忘记。

88年前的9月18日夜晚,震惊中外的"九一八"事变爆发,日本军国主义自此开始了长达14年的侵华战争。野蛮战火从松花江畔烧到五指山下,侵略者在中国大地上无恶不作,战争罪行罄价难书。

铁证如山, 历史昭昭, 军国主义 的暴行早已被牢牢地钉在历史的 耻辱柱上, 警示后人。

"九一八"是中国人民抗日战争的起点。事变爆发当夜,东北军部分爱国将士拒不执行"不抵抗政策",打响了反抗侵略的第一枪。事变第二天,中共满洲省委即发表抗日宣言,很快派出杨靖宇、赵尚志等骨干深入东北领导武装抗日斗争。从

"九一八事变"到"七七事变",中华民族到了最危险的时候,面临着亡国灭种的危机。不甘做亡国奴的中华儿女万众一心,不畏强暴,血战到底,谱写了感天动地的壮丽史

没有哪一次巨大的历史灾难,不是以历史的巨大进步为补偿的。中国人民抗日战争,使中华民族的觉醒和团结达到了前所未有的高度。在14年血与火的洗

礼中, 古老的中国凤凰涅槃、浴火重生。抗日战争的伟大胜利, 是中华民族从苦难走向辉煌的历史转折点。

今年是中华人民共和国成立 70周年。站在新的历史起点,回 望"九一八",重温抗战历史, 意义尤为重要。这是提醒人们勿 忘国耻,要从历史中汲取力量, 为实现中国梦凝聚全民族的意 志:是警示人们居安思危、朝乾 夕惕,盛世更要警钟长鸣;是缅怀和告慰先烈,忠魂当笑慰,中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。

回望来路,苦难铸就辉煌;展望前途,光明引领未来。踏上新征程,无论过往取得多大成绩,都需要时刻保持清醒头脑,都需要弘扬伟大抗战精神,劈波斩浪一往无前,使"中国号"巨轮驶向灿烂的明天。

#### 成立初期,"一穷二白"的新中国

## 怎样"追"回大批流散国宝?

□据新华社报道

这是流失国宝回家的动人故事,亦是中华民族追梦圆梦的迢迢 征途。

新中国成立 70 年来,我国已 促成 300 余批次、15 万余件流失 海外中国文物的回归。17 日,这 些文物中的一部分珍品亮相国博。

"我们的民族文献,历千百劫 而不灭失的,这一次也不会灭失。 我要把这保全民族文献的一部分担 子挑在自己的肩上,一息尚存,绝 不放下。"——中华人民共和国文 化部文物局首任局长郑振铎

17日,一批"国宝"文物亮相国家博物馆。它们曾在神州蒙难、家国离乱的岁月中流落他乡、散失蒙尘;但在新中国成立之初,它们有赖多方努力得以复归故土。

"一穷二白"的新中国,是怎样"追"宝回国的?谁成了当时的 "追宝奇兵"?国际社会又对我国 "追"宝态度如何?记者带您穿越 时光,见证"追"宝70年。

#### "追"宝:为国为民 "追"宝,神秘小组建功

从皇家紫禁城到人民博物院,故宫目前拥有超过 186 万件(套)文物藏品,奇珍异宝灿若群星。众所周知,一些珍宝有着失而复得的曲折经历;鲜为人知的是,"追"宝回国的传奇中,总有一个神秘组织的身影……

"凡是'国宝',我们都是要 争取的。"郑振铎在给友人的信中 写道。当时,这个神秘组织刚刚千 方百计成功为新中国追回了《中秋 帖》和《伯远帖》。

王献之《中秋帖》、王珣《伯远帖》、王羲之《快雪时晴帖》并称"三希",被清乾隆帝视为稀世珍品,是国宝中的国宝。清末世局纷乱,《中秋帖》《伯远帖》被清逊帝溥仪携出紫禁城,其后几易其手,辗转至香港。

1951 年 10 月,文物圈中传出 两帖即将询价出售的消息。为防中 华瑰宝失散,神秘组织火速启动抢 救工作。时任文化部文物局副局 长的王冶秋奉命偕同故宫博物院 院长马衡等人星夜兼程,南下谈 判。其间斗智斗勇,最终成功购 回国宝。

四国玉。 这一神秘组织正是"香港秘密 收购文物小组"。由清末至上世纪 四十年代,战祸不断,国难经年。 大量国宝珍玩南流至香港,令各路 文物商贩、藏界老饕垂涎。新中国 成立之后,为避免国家永失珍宝, 在周恩来总理亲自关心下,由文化 部文物局建立"香港秘密收购文物 小组",为中国人民"追"宝。

举步维艰、筚路蓝缕,秘密小组在"二希"之外仍成功征集了唐韩滉《五牛图》、宋徽宗赵佶《祥龙石图》等许多珍宝。

"所有在港要收购的文物,请统计一下:共有若干件,共需多少款?并且分别'最要的''次要的',以便一次请求外汇。""陈仁涛的古钱,如能在九十万港元左右成交,决当购下。惟本年度预算不多,需在明春才可付出。""谭敬的三件,忽增为六万元,只好暂时不谈了。""行动务请特别小心谨慎,不宜泄露秘密。"

岁月无情,旧人不在。但存世 墨迹,却将"追"宝者们为国为民 "追"宝的浩然正气留驻于乾坤之 间。

#### 献 宝 : 杨 铨 护 宝 周 全,宝璋义赠宝藏

在广东民间工艺博物馆,有一批别具特色的馆藏文物——数百件极富广东地方特色的石湾艺术陶瓷。它们都来自文物收藏家杨铨先生于1959年至1964年间的捐赠。

杨铨少时移居香港,亲眼目睹 中华文物惨遭盗卖外流,因此立志 "尽毕生之力保护中华文物"。日军 侵占香港时,即便受尽磨难,他仍 排除万难保护藏品周全。然而,这 批藏品的未来却也一直困扰着他。

1949年10月1日,新中国成立。经过观察,杨铨由衷感到,这是一个真正"注重对文物的保管、整理和研究"的政府,深思之后,他决心将自己珍藏的5000余件文物提供国家

这是新中国成立初期我国政府 接受的最大规模的文物捐赠。文物 包括陶瓷、铜器、玉石器、漆木竹 器、文具等,时代涵盖新石器至近 现代。

与他作出相同选择的,还有蜚

声国际的病理学专家、中国病理学先驱之一侯宝璋先生。

在 1963 年至 1972 年间,他及家属数次择选家藏,将陶瓷、书画、铜器等 2000 余件文物捐赠给国家。这些珍贵文物此后都被拨交故宫博物院收藏。

从先秦兵戈到隋唐镜鉴,国宝连结国运,呈现民心。山河破碎、人心浇腐,国宝难免灭失流散;但若举国向上、民心振奋,曾经蒙尘的国宝终有机缘经由一位位赤诚无私的"杨铨""侯宝璋"之手,踏上回家归途。

## 还宝:立法令护宝得尊重,还大典国宝归中华

《永乐大典》, 命运多舛。

这部汇集了自先秦迄明初约8000种古代典籍的"百科全书",历经朝代更迭、民族劫难,正本早已渺无踪迹、副本亦经久散佚。据统计,《永乐大典》已知存世仅存800余卷、400余册,每一册均极珍贵。

正是流失《永乐大典》归国, 开创了外国政府向新中国返还流失 文物先河。

新中国成立伊始,虽百废待兴,却不忘早早着手建章立制、遏制文物流失。1950年5月,新中国公布第一部文物保护法令——《禁止珍贵文物图书出口暂行办法》。法令严格限制文物出口,切实实施文物进出境审查,迅速扭转了鸦片战争以来国宝奇珍大量流失的局面。

新中国重视文化遗产保护的鲜明态度,赢得了一批国家的尊重。 1951年至1958年间,苏联先后3次向我国返还共64册《永乐大典》。 1955年12月,民主德国又返还3册八国联军侵华时劫走的《永乐大典》。

如今,《永乐大典》作为国家 图书馆的"镇馆之宝",已有无数观 众曾在展览中被它蕴涵的辉煌所吸 引,更为它得以归国的传奇而赞叹。 今天的它也再不仅以泛黄卷册面貌 示人——以它为主题的系列冰箱贴、 充电宝、文房套装等文创产品,早 已"飞人寻常百姓家",广受欢迎。

### 全国人民代表大会常务委员会关于 授予国家勋章和国家荣誉称号的决定

□据新华社报道

为了庆祝中华人民共和国 成立70周年,隆重表彰为新中国 建设和发展作出杰出贡献的功 勋模范人物,弘扬民族精神和时 代精神,根据《中华人民共和国 宪法》和《中华人民共和国国家 勋章和国家荣誉称号法》,第十 三届全国人民代表大会常务委 员会第十三次会议决定:

一、授予下列人士"共和国勋章":

于敏、申纪兰(女)、孙家 栋、李延年、张富清、袁隆平、 黄旭华、屠呦呦(女)。

二、授予下列外国人士"友谊勋章":

劳尔・卡斯特罗・鲁斯 (古 巴)、玛哈扎克里・诗琳通 (女, 泰国)、萨利姆・艾哈迈德・萨利 姆 (坦桑尼亚)、加林娜・维尼 阿米诺夫娜・库利科娃 (女, 俄 罗斯)、让 - 皮埃尔・拉法兰 (法国)、伊莎白・柯鲁克 (女, 加拿大)。

三、授予下列人士国家荣

晉称号:

授予叶培建、吴文俊、南仁东 (满族)、顾方舟、程开甲"人民科 学家"国家荣誉称号; 授予干溢(4) 卫兴华。喜

授予于漪(女)、卫兴华、高 铭暄"人民教育家"国家荣誉称 号; 授予王蒙、秦怡(女)、郭兰

英(女) "人民艺术家" 国家荣誉称号; 授予艾热提·马木提(维吾尔

族)、申亮亮、麦贤得、张超"人 民英雄"国家荣誉称号; 授予王文教、王有德(回族)、

王启民、王继才、布茹玛汗·毛勒 朵(女,柯尔克孜族)、朱彦夫、 李保国、都贵玛(女,蒙古族)、 高德荣(独龙族)"人民楷模"国 家荣誉称号;

授予热地(藏族)"民族团结 杰出贡献者"国家荣誉称号;

授予董建华"'一国两制'; 出贡献者"国家荣誉称号;

授予李道豫"外交工作杰出贡献者"国家荣誉称号;

授予樊锦诗(女)"文物保护 杰出贡献者"国家荣誉称号。

#### 70年,工业增加值增长超970倍

□据新华社报道

全国工业增加值从 1952 年的 120 亿元增长到 2018 年超 30 万亿元——970.6 倍,这不仅是量变,更是质变。

1956年,我国第一辆解放牌 卡车驶下生产线;2018年,国内 汽车产量达2781.9万辆,多年蝉 联全球第一。汽车工业的发展, 是中国制造的缩影。

新中国成立之初,工业基础 薄弱、技术落后,只能生产纱、 布等为数极少的产品,甚至一双 皮鞋、一块香皂都要进口。今天, 我国建立了现代工业体系,在联 合国公布的500余种主要工业产 品中,220多种的产量位居世界 第一,成为世界制造业第一大 国。

据世界银行数据显示,按现价美元测算,2010年我国制造业增加值首次超过美国,成为全球制造业第一大国,自此以后连续多年稳居世界第一;2017年我国制造业增加值占世界的份额高达27%,成为驱动全球工业增长的

三支51字。 巨变的数字见证着中国制造 从体量到质量,内涵不断延展。

新中国成立初期,我国出口商品中 80%以上是初级产品。如今,高技术、高附加值产品成为主力。2018 年,机电产品出口9.6万亿元,占我国出口总值的近

219 台! 不久前公布的全球超级计算机 500 强榜单上,我国连续第四次数量位列第一。国际超算专家埃里希·施特罗迈尔指出,中国成为国际舞台上超算系统主要的生产者和消费者。

与日俱增的科技实力,为中国制造注入不竭动力。党的十八大以来,在创新驱动战略指引下,工业创新能力显著提高。2017年,我国规模以上工业有效发明专利数达93.4万件,世界知识产专利数达93.4万件,世界知识产权组织发布的报告显示,这一年中国成为第二大国际专利申请国

由"世界工厂"到创新高地,中国制造正向"中国智造" 挺进。

